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В роботі обґрунтовано необхідність удосконалення нормативної бази функціонування 

підприємств автомобільного транспорту. На основі розробленої схеми інформаційного 

забезпечення нормотворчої діяльності підприємств автотранспорту, які виконують послуги з 

технічного обслуговування і ремонту транспортних засобів, запропоновано класифікацію норм 

та нормативів для таких підприємств. Розглянуті основні методи створення та модифікації 

норм та нормативів, що встановлюються для процесів технічного обслуговування і ремонту 

автомобілів, які доцільно використовувати на підприємствах автомобільного транспорту. 

Виявлено найбільш суттєві переваги та недоліки цих методів, охарактеризовані основні умови 

прийнятності їхнього застосування та придатність до визначення певних видів норм та 

нормативів, враховуючи вимоги чинного законодавства та особливості ринку послуг 

автосервісу. Узагальнено методичні засади практичного застосування найточніших методів 

визначення норм та нормативів на підприємствах автомобільного транспорту. 

Ключові слова: норми; нормативи; стандарти; методи; метод досвіду; аналітичний 

метод; розрахунково-дослідний метод; метод мікроелементів; класифікація норм і нормативів. 
 

Постановка проблеми. Ефективність управління виробничими процесами технічного 

обслуговування та ремонту (ТОР) на підприємствах автомобільного транспорту (ПАТ) в значній мірі 

залежить від якості інформаційної бази, що формується і використовується на підприємстві. Вона сприяє 

реалізації всіх функцій управління: планової, організаційної, мотивуючої, контрольної, регулюючої. 

Створення такої бази, сталий розвиток, стабільна робота та сучасні технічна документація ПАТ 

ґрунтуються на відповідних стандартах, нормах і нормативах. Норми і нормативи є вихідною основою 

всіх планів ПАТ. На їх основі визначається потреба у всіх видах ресурсів: у кадрах, матеріалах, 

обладнанні, оборотних коштах тощо. Наявність прогресивної системи норм і нормативів – важлива 

передумова виявлення та реалізації внутрішніх резервів і підвищення ефективності ПАТ через 

збільшення задоволеності споживача та кращого виконання робіт. 

Оскільки споживач може бути одночасно і власником послуг, і власником транспортного засобу, 

експлуатація якого характеризується підвищеною небезпекою, він має уважно ставитися до технічного 

стану автомобілів та беззастережно виконувати вимоги як технічних умов і чинного законодавства, так і 

виробника. Це є засобом знизити аварійність та витрати, покращити якість обслуговування споживачів 

послуг автотранспорту, що вимагають автовласники і є загальнодержавною необхідністю. Тому клієнт 

очікує від послуг ТОР автомобілів максимального відновлення працездатності свого транспортного 

засобу із дотриманням усіх технологічних вимог виробника за мінімальний час та за мінімальною ціною, 

що вочевидь неможливе без якісного нормативного забезпечення. Виходячи з цього, вдосконалення 

нормативного забезпечення виконання ТОР засобів автомобільного транспорту є актуальною задачею 

для розвитку таких підприємств. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Увага сучасних дослідників у сфері створення систем 

нормативів та норм зосереджена переважно на визначенні нормованих потреб у матеріальних ресурсах 

та витратах праці на машинобудівних підприємствах. Основними питаннями при цьому залишається 

відповідність норм та реальних витрат ресурсів (напр., [1.a.i.12, 1.a.i.6]), нормування розподілу витрат на 

основі різних базисів (напр., [1.a.i.2, 1.a.i.11]) та необхідність удосконалення методів нормування із 

використанням сучасних економіко-математичних та логістичних моделей (напр., [1.a.i.5, 1.a.i.19, 1.a.i.1]) 

та правової бази нормування (напр., [1.a.i.1, 1.a.i.3, 1.a.i.17]).  

Мета дослідження. Метою даної статті є визначення на основі аналізу сильних та слабких сторін 

різних методів створення та модифікації норм і нормативів витрат ресурсів на підприємствах автосервісу 

для забезпечення одночасного задоволення вимог державних нормативних актів, технологічної 

документації автовиробників, а також реальним виробничим процесам таких підприємств. 

Викладення основного матеріалу. В цій роботі будуть використовуватися поняття норм у розумінні 

науково обґрунтованих витрат тих чи інших ресурсів в умовах певних виробництв (підприємств) та 

нормативів як найоптимальніших величин витрат ресурсів на одиницю виконаної роботи, яких можна 

досягти за досягненого науково-технічного та організаційного рівня виробництва при повному 

використанні обладнання та мотивації персоналу, відповідно до [1.a.i.12, с. 43–44]. Для наочного 

зображення системи нормування на підприємствах автотранспорту нами була розроблена схема 
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інформаційно-нормативного забезпечення виконання виробничо-технологічних процесів технічного 

обслуговування і ремонту (рис. 1) та класифікація норм та нормативів на автотранспортних 

підприємствах (рис. 2). 

Тут слід зауважити наступні два важливих, на нашу думку, моменти. По-перше, норми та нормативи, 

які відповідають усім вимогам, що до них висуваються, є результатами серйозних емпіричних 

досліджень. По-друге, вони при цьому залишаються усередненими значеннями, отриманими 

статистичними методами, і часто не враховують індивідуальних особливостей експлуатації 

транспортного засобу або виконуваних робіт. Тому норми та нормативи, які надаються автовиробниками 

або наводяться у державних стандартах та інших нормативно-правових актах, потребують як серйозної 

роботи щодо удосконалення функціонування підприємства з метою задоволення вищевказаних вимог, 

так і навпаки – їх корегування відповідно до умов конкретних підприємств і робочих місць. 

Дещо покращити ситуацію із другим зауваженням може впровадження інтелектуальних 

транспортних систем [1.a.i.7, 1.a.i.9]. Інтелектуальні транспортні системи або їхні елементи на 

автомобільному транспорті з успіхом можуть застосовуватись на ПАТ з метою покращення 

обслуговування та підвищення безпеки руху. 

Наприклад, у зв’язку із поширенням на всіх видах транспортних засобів мікропроцесорної техніки та 

стандартизації протоколів зв’язку бортових ЕОМ автотранспортних засобів на основі протоколів OBD 

та OBD2, впровадження засобів мультимедія в автомобілі діагностування основних вузлів значно 

спрощується, а визначення міжсервісних інтервалів покладається на бортові ЕОМ в залежності від 

особливостей експлуатації кожного окремого транспортного засобу. Здешевлення комунікаційних 

засобів може привести до встановлення на кожному транспортному засобі приймально-передавального 

модуля, який повідомлятиме через 3G, Wi-Fi або Bluetooth власникові або на ПАТ інформацію про 

поточний технічний стан та необхідність виконання робіт з технічного обслуговування або ремонту 

основних вузлів та механізмів. На це вказують і окремі роботи вітчизняних та зарубіжних вчених і 

практиків, зокрема В.П. Волкова [1.a.i.7], С.В. Нікульшина [1.a.i.10], В.М. Маркелова [1.a.i.9] та інші. 

Відомі фахівці у сфері нормування діяльності підприємств Б.М. Ігумнов [1.a.i.6], О.О. Орлов 

[1.a.i.16] та інші вважають за доцільне почати впровадження систем нормування із створення 

комплексних та укрупнених норм, перш за все – витрат часу та матеріалів. Підтримуємо думку фахівців 

[1.a.i.11], що при імплементації сукупності укрупнених норм виникає низка нерозв’язаних або складно 

розв’язуваних на практиці проблем. Зокрема, існує проблема формування та застосування нормативів 

непрямих витрат та їхнього розподілу. Основним у цій проблемі ми бачимо невизначеність щодо об’єкту, 

який слугуватиме базою для розподілу накладних витрат – витрати часу, виробнича собівартість, 

заробітна плата тощо. 

Відповідно до [1.a.i.13] для транспортної галузі передбачено розроблення та затвердження норм праці. 

Визначенню взаємозв’язку між якістю визначення нормативів праці та ефективністю функціонування 

підприємства і пошукові раціонального підходу до розробки науково обґрунтованих нормативів праці, який 

би відповідав сучасним вимогам, приділяється значна увага у В.А. Кучинського і Д.Ю. Крамського [1.a.i.8]. 

Важливе місце у цій роботі займає формування структури системи норм та нормативів підприємства, яка 

лежить в основі бізнес-плану. Виходячи з неї, авторами запропоновано визначити місце норм витрат 

робочого часу у системі управління підприємства як основи для планових та контрольних розрахунків і 

водночас мотиваційний фактор. Основним здобутком цих вчених вважаємо те, що за міру праці 

запропоновано брати лише таку кількість робочого часу, яка об’єктивно необхідна для виконання 

конкретної роботи кваліфікованими виконавцями за сприятливих організаційно-технічних умов. 

Запропонована авторами система норм дещо відрізняється від викладеної С.М. Кукушкіною, 

В.Я. Поздняковою та Є.С. Васильовою [1.a.i.12] своїм зосередженням на нормуванні витрат праці на шкоду 

нормуванню матеріальних ресурсів, проте вважаємо, що це не має принципового впливу на методи їхнього 

формування та коригування. Крім того, В.Д. Кучинський та Д.Ю. Крамськой вважають за можливе 

створення універсальної методики визначення норм, що, на нашу думку, можливе лише за певних 

обмежень. Так, у наших дослідженнях ми виходимо з припущення, що формування універсальних або 

комплексних методик нормування можливе лише при нормуванні одного типу ресурсів. 

Скоропад І.С., Л.В. Залізна [1.a.i.17] зазначають необхідність удосконалення методів формування 

норм та нормативів функціонування підприємств з метою прискорення розрахунку. Вони відзначають, з 

одного боку, потребу у правильному визначенні нормативів виконання роботи на рівні підприємств, а з 

іншого – державний вплив на формування нормативної бази з боку спеціальних державних установ, які 

покликані встановити рівну інтенсивність праці на різних ділянках робіт. Для підприємств 

автотранспорту, на нашу думку, необхідності у такому прискоренні немає, адже оновлення моделей та 

модифікацій (фейсліфт, рестайл або інша значна модернізація) відбувається зазвичай раз на 3–5 років, а 

на перше ТО або ремонт автомобілі нових моделей заїжджають за кілька місяців після появи на ринку. 

Цього часу достатньо для того, щоб автовиробник довів до своїх дилерських станцій технології та 

нормативи, а підприємства зробили відповідні запаси та провели навчання. 
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Рис. 1. Система інформаційного забезпечення нормотворчої діяльності підприємств автосервісу 
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На підприємствах автотранспорту, особливо на невеликих СТО, досить частою є ситуація, коли 

клієнт вимагає виконання термінового ремонту або технічного обслуговування свого транспортного 

засобу, що викликає необхідність роботи в нічний час та у вихідні дні. З огляду на це підтримуємо 

думку, висловлену В.С. Вітковським [1.a.i.1], що визначення тривалості робочого часу потребує 

удосконалення на законодавчому рівні, впровадження інновацій і реформування. Так, ми вважаємо 

недостатнім законодавче врегулювання розподілу робочого часу по днях тижня; незручність розподілу 

40-годинного робочого тижня при 6-ти денному робочому тижні; недостатню врегульованість розподілу 

робочого часу та обідньої перерви в межах робочого дня; відсутність дієвих гарантій компенсації 

переробітку. З метою підвищити соціальну захищеність робітників автотранспортних підприємств 

вважаємо за необхідне внести відповідні зміни до Кодексу законів про працю. 

Також ми погоджуємося з Л.С. Залізною та І.В. Скоропад [1.a.i.17], які відмічають особливості 

нормування нічної роботи, зокрема що на підприємствах встановлено правило, коли нічна зміна має бути 

скорочена на одну годину відносно денної, але за необхідності може прирівнюватися до денної, адже 

«людський організм не пристосований до того, щоб вночі функціонувати як у денний час – працівник 

має вночі відпочити, фізично й емоційно відновитися, тоді він зможе працювати більш 

продуктивно» ([1.a.i.17]). 

 

 
Рис. 2. Класифікація норм і нормативів 

 

Розрахунки норм витрати матеріальних ресурсів (маси або теоретичних витрат) на виробництво 

послуги здійснюється за даними аналізу конструктивно-технологічної документації, робочих креслень, 

карт розкрою, сертифікатів якості й інших виробничих факторів, що регламентують процес виготовлення 

деталі й величину використовуваних матеріалів. При встановленні норм витрати сировини й матеріалів 

слід ураховувати ще й результати аналізу їх фактичного використання на виробництві, а також плановані 

заходи щодо вдосконалювання конструкції виробів, технології й організації їх виробництва послуг. 

У практиці підприємств з надання послуг ТО та ремонту автотранспортних засобів найчастіше 

використовуються наступні методи нормування, переваги та недоліки яких можна звести до таблиці 1, а 

сферу застосування – охарактеризувати в таблиці 2. 

Таблиця 1 

Порівняльні характеристики методів основних нормування 
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Метод Переваги Недоліки 

дослідно-

статистичний 
– простий для використання 

– має достатню фактичну базу для 

розрахунку достатньо точного значення 

норм 

– без поелементного аналізу витрат 

– прийоми раціоналізації праці та проектування 

робочих режимів не враховуються 

вузлового 

нормування 
– точність краща, ніж у попередніх – висока трудомісткість 

– без поелементного аналізу витрат 

– не враховує заходи щодо інтенсифікації 

виробництва 

Метод Переваги Недоліки 

дослідно-

виробничий 
– простота розрахунків 

– враховує заходи щодо інтенсифікації 

виробництва 

– висока трудомісткість 

розрахунково-

технічний 
– спирається на об'єктивні дані: технічні 

режими роботи обладнання, конструкцію 

виробу і технологію його виготовлення, 

технічні характеристики матеріалів тощо 

– урахування заходів щодо вдосконалення 

техніки, технології, організації виробництва 

і праці 

– орієнтація на типові значення 

– невисока точність 

– низька гнучкість отримання результатів 

аналітично-

дослідницький 
– дозволяє збирати найбільш широку 

інформацію для розробки й коректування 

норм і нормативів 

– велика складність збору первинних даних 

– велика вартість досліджень 

розрахунково-

аналітичний 
– забезпечує визначення прогресивних 

норм і нормативів 

– врахування як технічних розрахунків, так 

і аналізу фактичних витрат ресурсів на 

моделях 

– визначення елементів норм 

– високі складність та трудомісткість 

– потребує значних витрат на спостереження, 

вимірювання та розрахунки 

мікро-

елементний 
– висока точність норм 

– гнучкість норм 

– скорочує трудомісткість розробки 

нормативів порівняно із попередніми двома 

– складність перенесення на інше підприємство 

або робоче місце 

відхилень – простота представлення результату 

– можливість врахування та використання 

відхилень від нормативних значень 

– недостатня формалізованість; 

– уявлення про стохастичність природи 

невизначеності, притаманної трудовим 

процесам, не завжди є правомірним; 

– відсутність зручних та простих процедур 

обчислення; 

– відсутність можливості врахування 

невизначеності нечіткої природи 

 

Метод вузлового нормування використовується на підприємствах автотранспорту як різновид 

дослідно-статистичного [1.a.i.10, с. 49]. Метод може бути рекомендований підприємствам автосервісу 

для нормування робіт та витрат ресурсів при ТО нових моделей до отримання необхідної інформації від 

виробника. При цьому може використовуватися наступна узагальнена методика (власне бачення): 

– визначаються загальні витрати часу та допоміжних матеріалів і інструментів на весь обсяг виконаних 

робіт за звітний період; 

– питомі витрати допоміжних матеріалів та знос інструментів розраховується шляхом ділення звітних 

витрат на обсяг виконаних робіт, у яких застосовувалися ці ресурси; 

– аналогічні розрахунки виконуються для періоду, що передує звітному; 

– для сприяння збережності ресурсів, отримані норми коригуються відповідно до співвідношення 

питомих витрат матеріальних ресурсів у попередньому періоді та періоді, що передував 

попередньому; 

– норма часу розраховується на виконання комплексів робіт з технічного обслуговування та ремонту 

транспортних засобів як середнє значення витрат часу за звітний період. Коригування з метою 

зменшення витрат часу відбувається аналогічно до матеріальних витрат. 

Недоліками такої методики слід вважати приблизність отримуваних результатів та необхідність 

обрахунку витрат робочої сили та матеріальних ресурсів по виконуваних роботах (комплексах робіт), що 

не завжди ведеться на підприємствах. 
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При застосуванні аналітично-дослідницького методу [1.a.i.10, с. 51] пропонуємо наступне бачення 

методики: 

– норми, нормативи або розрахункові значення витрат часу встановлюються за вимогами 

підприємства-автовиробника, а витрати матеріальних та енергоресурсів визначаються розрахунковим 

шляхом або досвідним методом; 

– протягом звітного періоду до спеціальної відомості вносяться усі відхилення фактичних витрат від 

розрахункових або нормативних; 

– в кінці кожного звітного періоду розраховуються мода або середнє значення для відхилень, які 

зменшують норму; 

– норми та нормативи на наступний (плановий) період коригуються відповідно до отриманих 

від’ємних значень відхилень. 

Таблиця 2 

Застосовуваність методів визначення та корегування норм 
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досвіду так так – – –  так – так так 

дослідно-

статистичний 
– – – – – так так – – так 

вузлового 

нормування 
так так – – – – – так – – 

дослідно-

виробничий 
– - – так – – – – – – 

розрахунково-

технічний 
– так так так так так – – – – 

аналітично-

дослідницький 
так так – так – так – – – так 

розрахунково-

аналітичний 
так так так* так так так так* так так* так 

мікроелемент-

ний 
так – – – – – – – – – 

відхилень так так – – – – так – – – 

Примітка: * – опосередковано 

 

Однак через велику складність збору первинних даних аналітично-дослідницький метод за такою 

методикою використовується для розробки нормативної бази на підприємствах-автовиробниках. На 

підприємствах автосервісу застосовують так звані експериментальні нормативи, які за методом їх 

установлення відносяться до аналітично-дослідницьких, хоча на нашу думку вони тяжіють до досвідних. 

Найбільш широко використовуваними на сьогодні вважаються розрахунково-аналітичні 

методи [1.a.i.10, с. 51] нормування, які забезпечують визначення прогресивних норм і нормативів 

використання ресурсів на основі не тільки технічних розрахунків, а й аналізу фактичних витрат 

ресурсів на моделях. Вони є основою правильного планування й поліпшення використання різних 

ресурсів як у самому процесі виробництва продукції, так і на стадії її проектування. Це є особливо 

важливим в умовах обмеженості ресурсів на ринку праці й виробництва. 

При використанні розрахунково-аналітичного методу для встановлення, наприклад, норм витрат 

праці передбачається наступна узагальнена методика виконання розрахунково-аналітичних робіт 

визначення норм: 

– проводиться аналіз планованої роботи та її структурних елементів; 

– проектується раціональний склад трудових і технологічних процесів; 

– обґрунтовуються необхідні засоби праці й технологічне оснащення; 

– вибираються оптимальні режими роботи устаткування й форми організації праці; 
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– розраховуються витрати основного, допоміжного й штучного часу на операцію; 

– розробляються організаційно-планові заходи щодо впровадження норм на підприємстві. 

Маркетингове (ринкове) обґрунтування норм праці передбачає всебічну, системну оцінку варіантів 

нормативних значень з метою пристосування внутрішніх чинників виробництва до динаміки 

зовнішнього середовища (з урахуванням обсягу попиту на продукцію, що виробляється) [1.a.i.3]. Для 

задоволення попиту споживачів на автотранспортні послуги необхідно встановлювати норми праці на 

основі вивчення ринкового середовища та внутрішніх параметрів виробництва. 

Алгоритм формування та коригування норм праці за зовнішніми параметрами ринку та внутрішніми 

факторами виробництва, складений на основі ([1.a.i.20]) з урахуванням особливостей підприємств з ТО 

та ремонту, опишемо наступним чином: 

– визначення денної норми виробітку виходячи з наявної інформації про попит за певний період часу; 

– можливе отримання кількох варіантів встановлюваної норми; 

– зіставлення отриманих варіантів денної норми виробітку з можливостями підприємства; 

– визначення норми часу на виконання одиниці послуги; 

– обґрунтування норми часу за внутрішніми факторами, рівнем організації виробничого процесу, 

характеристиками обладнання; 

– порівняння ринкової норми часу із технічно обґрунтованими витратами праці; 

– ліквідація можливих відхилень за рахунок вдосконалення технології, поліпшення організації 

виробництва і праці; 

– доведення до виконавців обґрунтованої за внутрішніми параметрами підприємства ринкової норми 

часу. 

Як вважають В.Г. Шинкаренко, І.А. Дмитрієв, О.М. Криворучко [1.a.i.20], такий підхід до 

обґрунтування норм праці з урахуванням зовнішніх параметрів ринку та внутрішніх чинників 

виробництва дозволить підприємству успішно функціонувати. 

Застосування даного методу доцільно доповнити коригуючим коефіцієнтом, який дозволить 

врахувати вплив невимірюваних факторів внутрішнього та зовнішнього середовища на норми та 

нормативи [1.a.i.13]. Значення цього коефіцієнта встановлюється експертно. 

Розрахунково-аналітичний метод доповнюється мікроелементним методом нормування, засновником 

якого справедливо вважають ще класика наукового менеджмент кінця XIX –початку XX ст. 

Ф.У. Тейлора. Його сутність полягає в тому, що норму визначають на основі технічно-розрахункового 

методу, а потім проводять аналіз її виконуваності на робочих місцях за мікроелементами. На практиці 

досить часто мають місце випадки, коли величина корисних (чистих, теоретичних) витрат того чи іншого 

виду сировини, матеріалу визначається розрахунково-аналітичним методом, а обсяг технологічних 

відходів і втрат дослідним [1.a.i.18]. 

Висновки. Нормування витрат матеріальних, фінансових ресурсів, виробничих потужностей та праці 

на підприємствах автомобільного транспорту в цілому відбувається на тих же засадах, що й на 

підприємствах інших сфер діяльності, проте має й певну специфіку. В роботі досліджено основні аспекти 

цієї специфіки, на базі чого можна зробити висновки про доцільність використання для ТО та ремонту 

автомобілів низки методів, наведених в таблиці 2. При цьому для переважно незначних за масштабами 

діяльності підприємств автосервісу немає необхідності у використанні складних економіко-

математичних підходів на зразок теорії черг та масового обслуговування, а для великих 

автотранспортних підприємств, які мають власні ремонтні потужності, навпаки, – саме такі моделі, а 

також нормування на основі логістичної кривої є оптимальними. 
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